

Современная Россия- светское или религиозное государство?

Махашева Л.В.¹, Кабанова О.²

*1 - Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Социологический факультет, 2 - МГУ - Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Социологический факультет, Москва, Россия
E-mail: ffrodi@bk.ru*

В контексте сегодняшнего духовно-нравственного развития российского общества довольно остро стоит вопрос религиозно-мировоззренческого характера. Наше государство столкнулось с онтологическим несоответствием внутренней потребности в духовной аффилиации и внешним заказом политической элиты о светскости государства. Непосредственные факторы данного социального противоречия мы видим в статистически верифицированных данных: с одной стороны наблюдается рост религиозного самосознания граждан, увеличение числа воцерковленных граждан и граждан, причисляющих себя к социальной группе верующих, разочарованность людей практически всеми социально-политическими институтами, коррумпированностью системы, предельно низким уровнем межличностного доверия, а также моральная и нравственная деградация, присущая современному обществу, с другой в медийном и научном дискурсе все чаще отстаиваются позиции крайней необходимости и целерациональности светского характера отношений в стране.

По данным Института социологии — и эти цифры согласуются с данными ВЦИОМ, — в 2012 году 79% россиян причисляют себя к православным, не говоря уже о приверженцах других религиозных течений.

В результате несоответствия внешней и внутренней потребности в обществе возникает мощный запрос на социальную справедливость. Согласно последнему исследованию ИС РАН, главная мечта россиян — мечта о справедливости. Эту социальную функцию выполняет церковь, что и обеспечивает ей высокий коэффициент доверия [1].

В такой сложной ситуации Россия оказывается в положении одеяла, которое с одной стороны тянут на себя сторонники светского развития страны, чаще всего ими выступает так называемая политическая элита, с другой — Церковь и её последователи.

В данном исследовании мы попытаемся рассмотреть эту проблему и ответить на вопрос: религиозное наше государство или светское, а что ещё более важно — кем ощущают себя граждане Российской Федерации?

В среде ученых-правоведов светским государством считают государство, появившееся в результате отделения церкви, которое регулируется на основе гражданских, а не религиозных норм; решения государственных органов не могут иметь религиозного обоснования [2].

Из этого следует, что государство не может вмешиваться в определение гражданином своего отношения к религии и религиозной принадлежности. Необходимо обратить внимание на то, что светскость государства не влечет за собой ограничений прав членов религиозных объединений участвовать наравне с другими гражданами в управлении делами государства, выборах в органы государственной власти и в органы местного самоуправления, деятельности политических партий, политических движений и других общественных объединений [3].

Религиозное государство, теократия - форма правления, при которой власть в государстве находится в руках церкви и духовенства (юридическое определение).

По Конституции РФ наше государство является светским, и никакая религия не может устанавливаться в качестве государственной или обязательной. Религиозные объединения отделены от государства и равны перед законом [4].

Но при этом Россия является многонациональным и многоконфессиональным государством. Россия – общий дом для 143 млн. 369 тыс. 806 человек [5]. Согласно данным переписи населения 2010 года, в России проживают представители более 180 национальностей (этнических групп).

Мы пришли к выводу, что при таком количестве разных религиозных направлений и течений, светскость является лучшим средством диалога между людьми разных конфессий. Светскость государства подразумевает толерантность по отношению ко всем религиям.

Рост религиозного самосознания граждан связан с тем, что люди находят помощь и утешение в вере. Религия перестала быть только частным делом человека, она вновь возвратилась в публичное пространство, причем в самых различных формах и вариантах [6]. Светскость же является опорой стабильности и благополучного развития нашего государства. Сегодня светскость нужно поддерживать всеми силами. Именно она является неким связующим звеном, которое позволяет взаимодействовать представителям различных верований.

Михаил Иванович Гельвановский, доктор экономических наук, директор Национального института развития отделения общественных наук РАН, в своей книге «Выбор пути» писал: «После краха коммунистической идеологии религия стала единственным авторитетом, призванным предотвратить сползание страны в хаос... Необходимость тесного взаимодействия Церкви с государством для решения насущных проблем совершенно не противоречит светскому характеру государства». Основной проблемой нашего российского общества является «понимание светскости как атеизма из-за атеистического наследия, что является неправильным» [7].

Мы разделяем его точку зрения и считаем, что кризис, в котором находится наша страна, можно преодолеть лишь путем консолидации нравственных ценностей и идеалов религии и сил политической и государственной власти. Необходимо повышать уровень не только светского образования, но и степень религиозного сознания граждан. Если Россия откажется от своей духовной самобытности, ей непременно придется испытать на себе все тяжести безнравственного и аморального существования, что уже проявляется в среде нынешней молодежи.

Литература

1. Электронный журнал «Русский Репортер». Статья «10 социальных фобий страны. Чего боится современное российское общество?» . 29 августа 2012, №34 (263). Комментарий от: Мария Мчедлова, профессор РУДН, ведущий научный сотрудник центра «Религия в современном обществе» Института социологии РАН.
2. Энциклопедический словарь. Интернет-ресурс: <http://dic.academic.ru>
3. ФЗ РФ от 26 сентября 1997 г. № 125-ФЗ "О свободе совести и о религиозных объединениях".

4. Конституция Российской Федерации: Раздел 1, глава 1, статья 14.
5. Федеральная служба государственной статистики. Предварительная оценка численности постоянного населения на 1 января 2013 года. Интернет-ресурс: www.gks.ru
6. Что такое светскость? Интернет-ресурс: <http://www.foma.ru/что-такое-svetskost.html>
7. Гельвановский М.И. «Выбор пути». Статья: «Светское - не значит атеистическое».